
Accent circonflexe : 
principaux contextes d’emploi

L’ACCENT CIRCONFLEXE

• Sur le a, l’accent circonflexe marque un allongement de la voyelle a : distinguer
mâle/mal, pâle/pale.

• Sur le o, il marque quelquefois le caractère fermé de la voyelle [o  ] : rôle, côte… alors
que sur le e, il marque le caractère ouvert de la voyelle [ε] :  fenêtre, extrême…

• Il a permis de remplacer le s non prononcé devant une consonne, dans le but
d’allonger la voyelle précédente :

– l’ancien beste a donné bête; cependant le s apparait dans bestial;

– forest a donné forêt; cependant le s apparait dans forestier;

– hospital a donné hôpital; cependant le s apparait dans hospitaliser…

• Sur le u, il permet de distinguer des homophones : le montant dû (du verbe devoir) /
du gâteau (déterminant); un fruit mûr (adjectif) / le mur du son (nom)…

• Il se place sur certains participes au masculin singulier seulement : dû, crû; grâce à la
bourse, ses bénéfices ont crû (« augmenté »).

• En conjugaison, il apparait à certains temps et modes, tel le passé simple : nous fû-
mes, le conditionnel : il eût mangé, le subjonctif : qu’il fût…

• Il se place sur les pronoms possessifs nôtre et vôtre alors que les déterminants posses-
sifs n’ont pas d’accent circonflexe : Prenez notre voiture / prenez la nôtre.
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REMARQUES

• On ne double pas la consonne quand celle-ci suit une voyelle qui porte un accent :
pâte, bâton…

• Il faut cependant noter que rien n’explique l’introduction dans la langue de certains
accents circonflexes : pôle/polaire; grâce/gracieux.

Quelques homophones à retenir

du
dû

croit
croît

cru
crû

notre
nôtre
votre
vôtre

déterminant
participe passé du verbe devoir

verbe croire
verbe croitre à l’indicatif présent1

verbe croire
verbe croitre au participe passé 

déterminant possessif 
pronom possessif      
déterminant possessif 
pronom possessif 

Il ajoute du sucre.
Il a dû s’absenter, car il est malade.

Elle croit cette histoire.
Cette plante croît près des étangs.

Elle a cru cette histoire.
Cette plante a crû près des étangs.

Elle a emprunté notre voiture. 
Elle a emprunté la nôtre.
Elle a emprunté votre voiture.  
Elle a emprunté la vôtre.
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1. En orthographe rectifiée, on supprime l’accent circonflexe sur le i, sauf si l’accent a une fonction distinctive.
On maintient l’accent dans il croît (de croitre) pour faire la distinction avec il croit (de croire).

ACCENT CIRCONFLEXE :
PRINCIPAUX CONTEXTES D’EMPLOI
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Exercices

EXERCICE 1

Ajoutez l’accent circonflexe, s’il y a lieu.

paleur, raton, bateau, rale, chatte, chat, chateau, calin, traitre, trait, traineau, faché, dime, 

rite, enteté, cime, cone, plaire, pelemele, gite, tole, lache, chomage

EXERCICE 2

À partir de la liste de mots du numéro précédent, choisissez le terme approprié pour
compléter la phrase.

a) On entendait seulement sortir de la fosse le bruit lointain d’un marteau, tapant sur de la
_____________________________. (Émile Zola)

b) Toutes les terres par où le roi avait passé étaient de la dépendance de ce _____________________________.
(Charles Perrault)

c) Son agonie commença. Un _____________________________, de plus en plus précipité, lui soulevait les
côtes. (Gustave Flaubert)

EXERCICE 3

Donnez la différence de sens entre cote/côte, mat/mât, malle/mâle.

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________
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EXERCICE 4

Dans chacune des phrases suivantes, ajoutez tous les accents circonflexes manquants.

a) Lorsque les travaux de charpente furent terminés, ce fut Charlot qui alla poser le bouquet sur

le toit de la batisse. (Adapté d’Albert Laberge)

b) Une discussion s’éleva un jour entre elle et Deschamps au sujet d’une fenetre. (Albert
Laberge)

c) Pas un mot ne sortait de sa bouche, sauf un pale sourire devant une remarque qu’elle pouvait

lui faire. (Denise Bombardier)

d) Je recourus au petit facteur de l’hotel qui me révéla le secret de mon imprudence. (Honoré
de Balzac)

e) Ce fut un grand Vaisseau taillé dans l’or massif :

Ses mats touchaient l’azur, sur des mers inconnues. (Émile Nelligan)

À partir de vos réponses, déduisez sur quelles voyelles on peut trouver un accent cir-
conflexe.

________________________________________________________________________________________________________________________________________
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EXERCICE 5

Mettez, à l’endroit approprié, l’accent circonflexe, puis donnez un mot de la même famille
où le s est présent.

Exemple

Ses vetements sont sombres.

Réponse

Ses vêtements sont sombres. 
Un mot de la même famille que vêtements où le s apparait est vestimentaire.

a) Ce matin, il est rentré à l’hopital pour subir son opération.

________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) Les végétaux ont cru rapidement autour de cet étang.

________________________________________________________________________________________________________________________________________

c) Dans une pièce de Molière, Scapin enferme le père de Léandre dans un sac et lui donne
des coups de baton.

________________________________________________________________________________________________________________________________________
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Corrigé

EXERCICE 1
pâleur, raton, bateau, râle, chatte, chat, château, câlin, trait, traineau, fâché, dime, entêté, cime, 
cône, plaire, pêlemêle, gite, tôle, lâche, chômage

EXERCICE 2
a) tôle b) château c) râle

EXERCICE 3
cote : montant d’une cotisation; classement
côte : os du thorax; une des pentes de la colline
mat : qui n’est pas brillant
mât : poteau
malle : coffre
mâle : individu de sexe masculin

EXERCICE 4
d) hôtela) bâtisse

e) mâts
b) fenêtre c) pâle

L’accent circonflexe peut se retrouver sur toutes les voyelles sauf y.

EXERCICE 5
a) hôpital : mot de la même famille que hospitaliser (« admettre quelqu’un à l’hôpital ») ou

bien hospitalier (« ce qui est relatif aux hôpitaux – soins hospitaliers »). On remarque alors
que l’accent circonflexe remplace le s.

b) crû : c’est le participe passé du verbe croitre, « grandir progressivement » (à distinguer du
participe passé du verbe croire, « admettre », j’ai cru). Un mot de la même famille est crois-
sance, où le s apparait.

c) bâton : un mot de la même famille où le s apparait est bastonnade (« coups de bâton »).
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